

В Диссертационный совет 6D.KO -004 при  
Таджикском национальном университете  
(734025, Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования Иброхимова И.Р. обуславливается недостаточной теоретической разработанностью проблем государственного регулирования рынков в малой открытой периферийной экономики Таджикистана.

Прямая зависимость темпов развития экономики от состояния взаимодействия и координации всех рынков требует адекватного госрегулирования рынков в условиях нестабильности и неустойчивости мировой экономики, особенно в условиях усиления глобальных конкурентных угроз для малых периферийных экономик. Этой проблематикой определяется актуальность темы диссертационной работы Иброхимова И.Р.

Диссертант четко представляет, что для обеспечения стабильно высоких темпов экономического роста в Республике Таджикистан необходимо разработать концепцию развития, основанную на проведении институциональных реформ в сочетании с системной реализацией стратегических проектов. По его мнению реформы должны носить комплексный характер и напрямую затронуть товарный и денежный рынки, рынок труда. Кроме того, приоритетное значение в ходе осуществления реформ должно придаваться формированию и развитию рынка инноваций, так как в современных условиях эффективность инновационной системы во многом определяет динамизм и устойчивость развития национальной экономики. Согласно автореферату Иброхимова И.Р. характер развития малой открытой экономики полностью зависит от ситуации в мировой экономике. Поэтому разработка рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования рынков возможна, прежде всего, с учетом вероятных сценариев развития мирового хозяйства.

Научная новизна исследования определяется тем, что в результате проведенного комплексного исследования современных экономических реалий на монографическом уровне сформирована гипотеза о необходимости комплексного исследования и государственного регулирования пяти рынков,

предложено использование интегрированного подхода с учетом применения «глобализационного», «традиционного» и «постиндустриального» подходов, определено место Таджикистана в периферии мирового хозяйства, выявлены специфические особенности трансформации сбережений в инвестиции и варианты ее решения, выявлены недостатки денежно-кредитного сектора, даны рекомендации по ее устранению, уточнена сложившаяся ситуация на внешнем рынке Таджикистана, предложены механизмы их устранения, выявлены тенденции, характеризующие особенности развития рынка труда, рекомендованы условия их совершенствования, определены факторы, препятствующие развитию рынка инноваций и обозначены направления реформирования; обоснованы сценарии развития экономики Республики Таджикистан на основе вариантов динамики мирового хозяйства, разработаны прогнозы развития до 2050 г. и сформированы предложения по совершенствованию экономической политики (стр. 9-13).

Как следует из автореферата, работа выполнена с опорой на научные труды ученых, посвященные исследованиям проблем государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (стр. 4-5). Автором проведена значительная апробация результатов исследования на многочисленных международных и республиканских научно-практических конференциях (стр. 13-14).

В диссертации содержатся глубоко аргументированные теоретические положения, а также предложения по совершенствованию государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики, направленные на устойчивое развитие экономики Таджикистана.

Заслуживает внимание предложение о том, что современная экономическая политика центров в части решоринга - роботизации производств и снижения себестоимости продукции, увеличивает товарную массу и уравнивает денежную массу. Производство товаров становится все более капиталоемким и менее трудоинтенсивным. Это обуславливает переход к цифровой экономике. Только в подобных условиях в Таджикистане возможна эффективная борьба с инфляцией, развитие взаимодействия рынков и потребления (стр. 26, положение 4, выносимое на защиту).

Большую практическую и теоретическую значимость приобретают предложения автора, о том, что, исходя из прогноза развития мирового рынка и спроса на номенклатуру товаров на передний план выдвигается концепция ситуативной специализации (стр. 29, положение 6, выносимое на защиту), в качестве альтернативы международной специализации.

Вместе с тем, работа имеет ряд недостатков, в том числе следующие:

1. В положении 8, выносимом на защиту, спорным является предложение автора о том, что для рынка труда Республики Таджикистан характерны различные *структурные деформации*. Наблюдаются различные уровни занятости по отдельным регионам республики. В основе таких

различий лежат слабое и неравномерное развитие отраслей экономики. Возникает вопрос, государство в большей мере какую сферу поддерживает?

2. Вряд ли можно согласиться с автором, что все необходимые условия для перехода от периферии к полупериферии представляются возможными. Для этого, во-первых, необходимы огромные инвестиционные ресурсы, во-вторых, исключительно положительное влияние внешних факторов.

Эти замечания не снижают качество проведенного соискателем исследования, не умаляют достоинство диссертации как глубокого научного исследования и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

В целом, автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении научных степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а его автор Иброхимов Илхомуддин Раджабалиевич заслуживает присвоения искомой научной степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

Ректор

АНО ВО «Международный банковский институт»,

Зав кафедрой экономики и финансов предприятий и отраслей,

д.э.н., профессор,

специальность 08.00.05 – экономика и управление

народным хозяйством

Сигова Мария Викторовна

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Международный банковский институт». Адрес: 191011, Санкт-Петербург, Невский пр., 60. Телефон: (812) 571-65-55. E-mail: [ibispb@ibispb.ru](mailto:ibispb@ibispb.ru)

Подпись *Сидорова Л.В.*

Начальник отдела управления персоналом АНО ВО «МБИ»

06.06.2019 г.

